

Enseñanza industrial

Los extranjeros que visitan España reciben desagradable impresión al observar el gran número de chicos de ambos sexos que pululan por las calles y convierten durante el día y noche la plaza ó el paseo en punto de reunión ó de juego molestando al público y dando una pobre idea de nuestra cultura popular.

No creemos necesario determinar las consecuencias que ese estado de ociosidad y esa vida callejera ha de tener para la juventud. En pleno arroyo, en continuo roce de niños y niñas, en libertad absoluta y en absoluto abandono por parte de los padres, no se va camino de la honradez y del trabajo, sino que se avanza con rapidez vertiginosa hacia el vicio y la holgazanería.

Nosotros, los españoles, que tenemos el defecto de imitar á las demás naciones aún en las cosas más triviales y aún más ridículas, en cambio no las imitamos en lo que puede ser provechoso al bien común, al bien de la misma sociedad en que vivimos.

Paris, ni en días de fiesta, da el espectáculo que en España ofrecen á diario esas legiones de chicos haraposos y sucios que burlándose de los pacientísimos delegados de nuestras autoridades, lo mismo apedrean á un transeunte, que desgajan los árboles, que ensucian y deterioran los edificios, que organizan una lidia, que alborotan y pelean.

Todos los niños de París, absolutamente todos los que se hallan en condiciones de edad para dedicarse á algo útil, asisten con admirable asiduidad á la escuela ó al taller, donde van adquiriendo el hábito del estudio y del trabajo, que ha de serles tan necesario en la lucha por la vida y ha de ofrecerles toda suerte de facilidades para ir ensanchando, á medida de las circunstancias, los horizontes del porvenir; en Inglaterra, muy pequeños aún, se dedican á toda clase de ocupaciones intelectuales y manuales perfectamente reglamentadas, á fin de no causar perjuicios á la salud y á su natural desarrollo, teniendo los padres muy buen cuidado de prohibirles vagar por las calles; en Alemania acontece otro tanto, y, en suma, en todas las naciones existe un gran número de establecimientos de enseñanza industrial, profesional, comercial y doméstica, subvencionados y pagados por el Estado, con el fin de que la juventud adquiera hábitos de urbanidad y buenas costumbres.

En Bélgica, con una población menor que España, funcionan gran número de establecimientos industriales, á los que acuden diariamente multitud de niños y niñas, consiguiendo de ese modo elevar la cultura popular

y de las artes á una altura verdaderamente admirable.

Es necesario que España se preocupe de todas estas cuestiones, para que siguiendo el ejemplo de otros pueblos, se decida á crear centros y talleres donde la juventud pueda aprender un oficio y llegue á comprender el culto que debe al trabajo, medio de dignificación del hombre.

De este modo podríamos ir sacudiendo la tutela que en España sufrimos de tantos y tantos técnicos y obreros extranjeros que se hallan hoy al frente de muchas empresas nacionales, los cuales pudieran ser perfectamente sustituidos por españoles aptos é inteligentes.

No es suficiente lo que hacen en este sentido las Corporaciones populares; se necesita que el Estado subvencione con relativa esplendidez á los Municipios, á fin de que puedan cumplir y extender estas enseñanzas industriales que tantos beneficios materiales y morales reportan á la vida de los pueblos.

A nuestros suscriptores que durante la temporada veraniega se ausentan de Córdoba, les serviremos el periódico, sin aumento de precio, en el punto de la Península donde fijen su residencia. Para ello bastará que pasen aviso á esta Administración del lugar á donde debe remitirse.

POLITIQUELLA

El tren que conducía á San Sebastián al presidente del Consejo y al señor Echeagaray, llegó con tres horas de retraso.

Según parece, el insigne ministro de Hacienda dió orden al maquinista para que el tren fuese despacito, con objeto de terminar el drama con que se despidió del público María Guerrero para tomar posesión de la subsecretaría.

Apesar de que la temperatura es calurosísima, el presidente del Consejo de ministros, de Hacienda y de Instrucción pública, pasearon por la carretera de Francia en laúd cerrado.

Sabido es que los señores Montero Rios y Echeagaray son muy frioleros. Don José no se quita nunca el gabán. Como alguien le dijera que sería más agradable pasear en coche abierto, Echeagaray contestó graciosamente:

—Yo soy en todo muy obediente y muy disciplinado. Obedezco con el mayor gusto á cuanto me manda mi jefe, sobre todo cuando me manda librarme de los caprichos meteorológicos.

Si así se portan en Julio quieren ustedes decirnos que harán en Diciembre?

Weyler, el cuasipacificador de Cuba, el insigne general que al partir para España dejó la isla en situación tan imposible como su guerrera dice que el Cerro Castrense no llena su cometido, ni se necesita en tiempo de paz ni en campaña.

El señor Weyler ha confundido á los curas con su sastre.

Además el ciego puede ser que les estorbe por que quizás no le absolviera

ni de aquellos pecados que pregonaba la prensa cubana el día que entarcó para la península ni de las muertes que llevó á cabo sin razón, ora con los re-concentrados, ora en la Cabaña.

Ningún general español se comportó como él y sin tantos cacareos, todos hicieron mas que él.

Aquello de haber cuasipacificado la isla, era un infundio tan increíble como el creer que puede gastarse cinco duros en un traje el marqués de Tenerife.

Instituto general y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas el día de la fecha

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	44 60
Idem idem á la sombra	39 80
Idem mínima	23 20
Idem media	31 50
Oscilación	16 60
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	13 60

Observaciones á las nueve de la mañana

Altura barométrica en mm á 0° y al nivel del mar	761 70
Temperatura á la sombra	31 80
Idem de termómetro húmedo	21 40
Tensión del vapor	12 58
Humedad relativa	35 80
Estado del cielo	Nuboso
Dirección del viento	S. O.
Fuerza	Ventoica
Velocidad	00 00

Córdoba 20 de Julio de 1905.—Rafael Vazquez.

El Sr. Maura en Bagnères de Bigorre

Bagnères de Bigorre es un pueblecillo de lo más agradable y pintoresco que puede apetecer el veraneante. Para los que en verano buscan tranquilidad y descanso, aire sano, paisajes encantadores, salud para el cuerpo y reposo para el espíritu, Bigorre es una estación ideal. La vida es apacible y deliciosa, sin alteraciones ni inquietudes de playa de moda. Sus notas alegres se ofrecen en las pintorescas excursiones á los admirables alrededores y algunas reuniones de carácter íntimo.

El señor Maura goza de esta admirable paz en la villa Hele, es un verdadero recogimiento. Pero la vida del ilustre expresidente del Consejo no es precisamente de descanso. Los hombres públicos que se deben á su país y á su partido no tienen derecho al descanso, y el señor Maura trabaja de continuo, cumpliendo sus deberes políticos.

Sobre la mesa de despacho del señor Maura deja á diario el correo enormes montones de cartas. Consultas sobre la próxima campaña electoral; noticias sobre la marcha de los asuntos políticos, y el señor Maura despacha sus correspondencias, resuelve las consultas, da órdenes á su secretario y no descansa.

Hace pocos días el señor Maura se encontró agradablemente sorprendido con un concierto nocturno, dado por la Sociedad coral *Les chanteurs montagnards*; un orfeón no superior á los buenos que tenemos en España, que cantó admirablemente diversos coros, llenos de poesía y encanto.

Con este motivo hubo una agradable fiesta en el parque de villa Heléne, cuyas puertas fueron francoadas á la gente del pueblo, aficionadísima á la música y muy entusiasta de su notable orfeón.

El señor Maura agradeció mucho la serenata, y obsequió á los orfeonistas, que se retiraron encantados de la amabilidad del jefe conservador.

La muerte del señor Villaverde ha impresionado dolorosamente al señor Maura, quien se apresuró á enviar su pésame á la viuda en un telegrama sentidísimo. Lo repentino de tan triste suceso lo hace más aterrador y deplorable. Además, la gran estimación personal que el señor Maura sentía por el señor Villaverde, no se quebrantó en el batallar político. Por eso considera que la pérdida del señor Villaverde es una gran desgracia, que merece ser lamentada de todos.

Sección Comercial

MERCADO DE CORDOBA

Precios del mercado de Córdoba, según datos de la Cámara de Comercio.

Aceite fresco	40 arr.
Trigo duro	59 fnga.
Id. blanquillo	59
Cebada	33
Garbanzos tiernos	de 140 á 150
Harina blanca extra	21 y 1,2
Id. corriente	21
Id. cabezuela candéal	18
Salvados	16
Id. hoja	11
Habas castellanas	58 á 60
Morunas	60 á 62
Harina recia asemolada	21 y 1,2
Superior	21
Co riente	20 y 1,2
Salvado cabezuelo recio	16
Salvado	14
Hoja	8

Valores en bolsa

4 por 100 interior, 78 45.—5 por 100 amortizable, 99 15.—Banco de España, 436 00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 400 00.—Cheque vista Paris, 32 50.—Idem Londres, 33 20.—Oro al fonsino, 31 00.—Idem antiguo, 33 00.—Idem isabelino, 34 00.—Valores locales: Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.

LOS VILLAVERDISTAS

Dicen los villaverdistas que á pesar de haber muerto su jefe continúan reunidos con el mismo programa y bandera, pero es opinión general, que únicamente se trata de un ardid electoral, pues sólo al anuncio de que alguno de los reñni lo tratara de querer ostentar más autoridad que sus compañeros, éstos no lo consentirían.

Muerto Villaverde,—ha dicho un caracterizado diputado de esta agrupación,—todos los que éramos sus amigos tenemos tanta autoridad como los ex-ministros; pues la bandera que el ilustre finado mantenía, aunque la quera mos hacer nuestra, nos faltan los aliados de un jefe con prestigio suficiente para llevarnos á una victoria segura.

Pasadas las elecciones, ocurrirá que los que tengan la suerte de traer actas se sumarán al partido que tenga más afinidades con el programa económico del malogrado caudillo, y el villaverdistismo habrá pasado á la historia.

Pasatiempos



—Un pañuelo bordado con mis iniciales, una copa de espuma y ambar, un pertamonedas... Vaya, conformémonos. Hay que tomar las cosas conforme vienen.

Crónica Provincial

Detenido

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Torrecampo, el vecino de la misma Juan Ruiz Alamiz por haber hurtado garbanzos á un convento suyo.

Propuesta

El ministerio de la Guerra ha significado al licenciado del ejército Pedro Tonda Calvo, para el cargo de ordenanza tercero de la estación telegráfica de Doña Mencía, dotado con sesenta y cinco pesetas anuales.

Por hurto

La guardia civil del puesto de Pozoblanco, ha detenido al vecino de la misma Joaquín Díaz Huertas, por haber hurtado una carga de leña y un saoco de cebada en rama, de una finca de aquel término.

Crónica Local

El Ministro de Agricultura

Según telegrama recibido ayer tarde, el sábado, á las once de la mañana, llegará á esta capital, en tren especial, el señor conde de Romanones, que saldrá en el expreso del mismo día para la Corte.

Esta tarde á las seis se celebrará una reunión de autoridades, entidades y corporaciones para acordar lo que se estime ha de padirse el ministro.

Este en su telegrama dice que está preprada la corporación provincial y las comisiones interesadas con objeto de celebrar sesión inmediatamente.

El conde de Romanones proyecta visitar el pueblo de Bujalance y algun otro que sea preciso.

En telegrama fechado en Cádiz anoche á las diez dice Romanones que retrasa el viaje y no podrá llegar á esta hasta la una de la tarde del sábado.

Diplomas de honor

El Comité central de la Unión velopédica española, en junta celebrada recientemente, ha acordado conceder Diploma de honor á las personas que atendieron con gran desinterés á los señores socios de la misma en esta capital, en la excursión-estafeta á Bujalance y Cañete de las Torres el 25 del pasado mes. Los señores que han alcanzado esta distinción son: el alcalde de Bujalance, don Miguel Navarro; don Antonio Zurita Vera, don José de Diego Lara, don Alfonso Marín León, don Antonio Arévalo, don Joaquín Lera y Coca, don José de Castro y Castro, don Francisco Castro Medina, don Luis Castro Medina, don Rafael Perujo Barroso, don Juan Fuentes Mariscal, don Salvador Moyano, alcalde de Cañete de las Torres; don Antonio Polo Rueda; secretario del Ayuntamiento de Cañete, señor Galán, y don Jesús Blanco.

Poseción

Ha tomado posesión del cargo de segundo jefe de la guardia municipal don José García Sánchez.

Cocina económica

Ayer como día de San Vicente de Paul, el patronato de la cocina económica acordó obsequiar á los pobres con un plato de albóndigas al precio ordinario y gratis á cada uno, medio cuarterón de pan, una copa de vino y una taza de café.

¡Dios se lo premi!

Denunciado

Ha sido denunciado un vecino de la calle Cardenal Gonzalez que insultó al guardia que intervino en el lance ocurrido en dicha calle entre los jitanos,

J. MIRANDA

DENTISTA DE S. M.

POR REAL ORDEN DE 25 DE MAYO DE 1890

Premiado con medallas de oro en Exposiciones y Sociedades científicas

Construcción de dentaduras, por todos los sistemas conocidos. Orificaciones, coronas, empastes y trabajos de puente. Operaciones con los mejores anestesicos, generales ó parciales. Todo el instrumental está sometido á un rigurosa asepsia, á fin de evitar contagios.

ELIXIR Y OPIATAS.—CONSULTA PERMANENTE

8, Gondomar, número 8, principal—CORDOBA

Enhorabuena

Han sido agraciados con los nombramientos de caballeros de la orden de Leopoldo II rey de Belgica y gran cruz de la misma, los inspectores de vigilancia de esta capital, don Francisco del Prado y Fajó y don Ramón Molina y Valdelomar, en premio á sus servicios cuando estuvo en esta el susodicho rey recientemente.

Les damos á tan queridos amigos la enhorabuena mas cordial.

Mala madre

Ha sido denunciada una mala madre que dejó á sus hijos niños de corta edad que se acuestan en el suelo mientras ella hace vida marital con un sujeto.

Después de probar

todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

De venta en Córdoba: Farmacia del señor Polo, Ayuntamiento 10 Pósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36

Estreno

Mañana se estrenará en el Teatro Circo la zarzuela *El perro chico*.

El estreno se verificará en la tercera sección.

Arrendamiento

Desde el día se hace de un piso con muchas y hermosas habitaciones, agua potable y pozo, en las inmediaciones de la calle Gondomar. En la redacción de este periódico, Gondomar, 7, bajo, darán razón. 10-1

El paro

En Córdoba ha fracasado el paro general anunciado para toda España.

No sabemos que se haya adherido á él ningún obrero.

Se alquila

Un piso independiente en la casa, plaza del Angel número 8, en la misma darán razón. 4-2

Traspaso

De acuerdo con los dueños del local, se hace desde el día del café Gran Capitán. Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

José Ruiz Toro

Afinador y reparador de pianos. Cardenal Herrero, 34. Frente á la Puerta del Perdon. 10-8

Tejas

En la calle Alta de Santa Ana número 15, se venden tejas á ocho reales el ciento. 10-9

Boletín Religioso

SANTO DE HOY—Santa Práxedes virgen.

—En la parroquia de San Francisco,

co, mañana á las ocho de la misma, sexto día de novena á nuestra señora Señora del Carmen, después de una Misa rezará.

—Mañana, á las cinco de la tarde, en la iglesia de San Jacinto (Casa de Maternidad) cuarto día de la solemne novena que anualmente consagran las Hijas de la Caridad á su glorioso Padre San Vicente de Paul.

—Mañana tercer día de la solemne novena que los cofrades del santo Escapulario dedican á su augusta Madre María Santísima del Carmen, en la iglesia del suprimido convento de carmelitas calzados (puerta Nueva), dando principio á las seis de la tarde.

+

Las misas que se celebren el día 22 del corriente en la iglesia parroquia de San Miguel de ocho á diez de la mañana por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Magdalena Carrion y Lara, viuda de Junguito (q. e. p. d.).

Sus hijos don Luis y don Manuel Junguito Carrion, ruegan á sus parientes y amigos, encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

ESPECTACULOS

Teatro Circo del Gran Capitan

Compañía cómica lírica dirigida por don Antonio de Moya

Función para mañana:

Primera sección, á las nueve, *La Corria de toros*.

Segunda sección, á las diez, *El rey del valor*.

Tercera sección, á las once, *El perro chico*.

Cuarta sección, á las doce, *El cabo primero*.

Precios para cada sección: Palcos sin entrada 3 pesetas.—Sillas con idem 80 céntimos.—Afuenteo con idem 60.—Entrada de palco 80.—Entrada de grada 20.

El timbre á cargo de la empresa.

PIANOS

Nacionales y extranjeros, Organos y Armoniums americanos, preferidos en todos los países por sus buenos resultados conocidos de muchos años.

Reparaciones y afinaciones; cambios por usados y alquileres.

Gramophones de la C.^a Francesa y discos impresionados por celebridades europeas. Resultado sorprendente.

Surtido de música, Armoniums, acordeones, guitarras, etc. etc.

Aparatos pianista aplicable á todos los pianos, donde se ejecutan las mejores obras musicales sin que se tengan nociones de música.

Precios en competencia al contado y á plazos, más baratos que trajos de la fábrica. Catálogos gratis.

SANCHEZ GAMA É HIJO

LA ABUNDANCIA TOCINERIA Y CARNICERIA

JUDERIA 24

Artículos que expende esta casa: Jamones de Córdoba y otras regio-

nes, salchichón de las mejores marcas, chorizos de Córdoba, extremeños y especial de Pamplona; bacalao, aceite-garbanzos arroz, habichuelas y setiflas de todas clases.

CARNE DE VACA

CON HUESO, KILO 1'60
SIN HUESO, KILO, 2'40
Pan, del horno de Barea, á 40 y 42.
Servicio á domicilio.
Depósito de tripas para embutidos y de agua conservativa para las carnes, Para pedidos, Manuel González Hoyos. Judería 24.

SANTA TERESA

Fábrica de ladrillos, tejas y losas

DE Faustino Montero é hijo

Calle Nueva, núm. 44.—Puente Jenil

PRECIOS

	Ptas.	Cts
1.000 ladrillos dobl. grueso de 31 por 15 y 1,2 centímetros largos de 5 y 1,2 á 6 grueso	45	00
1.000 idem medio grueso de 31 por 15 y 1,2 centímetros y 3 y 1,2 á 4 grueso	32	50
1.000 id. alfagia de 34 por 17 y 3 grueso	32	50
1.000 tejas moriscas	35	00
Losetas de 26 centímetros en cuadro por 4 de grueso		

Compañía española de torrefacción

TOSTADERO DE CAFÉ

CAXAMBÚ

51—MONTEA—51—MADRID

Cafés puros selectos sin tintura perjudiciales para la salud.

Importación directa; tueste diario en nuestro aparato "Le Sirocco", único en España.

Representante exclusivo en Córdoba y su provincia, don Ildefonso Osuna, San Pablo 6, principal.

De venta, en el establecimiento de esta capital de don Manuel Ortega Ruiz, Conde de Cárdenas 3.

60'00 millar
Precios sobre vagón, plazo á 60 días fecha, con buena referencia. Se remite muestras á quien lo solicite.

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa

Premiado en varias Exposiciones

con Medalla de Oro

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

Gondomar, 5, donde está la Fotografía

BANCO DE LONDRES

Sociedad anónima mercantil constituida conforme á las leyes vigentes para trabajar en España

PÓLIZA INTERNACIONAL DE AHORRO GARANTIZADO

Con la Póliza Internacional de Ahorro Garantizado se obtiene el doble máximo del capital desembolsado, al final del periodo (ocho años).

Es el único y primer contrato que existe por un periodo de ocho años y que se fija con anticipación la cantidad exacta que ha de recibir el beneficiario.

Son admitidos como beneficiarios de la Póliza Internacional de Ahorro Garantizado las personas de ambos sexos desde 1 mes á los 60 años de edad y como suscriptores desde los 18 hasta los 65 años.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Rusos y japoneses

Madrid 20 (11'15)

En San Petersburgo se dice que á Oyama lo envuelve Linievitch.

Es probable que se unan los partidarios de la guerra en cuyo caso duraría ésta años.

En Mukden el tifus y la peste ataca á los japoneses que registran 200 casos diarios.

En Odessa han sido deportados á Siberia 1.000 detenidos.

Trepoff ha ordenado la detención de 287 de los Municipios.

La situación en Rusia

El pan escasea en Rusia por la pérdida de la cosecha.

Huelgan los cargadores del Volga y atacan á los habitantes que huyen.

El gobierno está sobresaltado al convencerse de que entre los oficiales del ejército dominan las tendencias revolucionarias.

Témese que apoyado por el ejército el congreso de Zentvos se proclame asamblea constituyente y acabe con el régimen autocrático.

Lotería Nacional

Madrid 20 (13)

Acaba de celebrarse el sorteo de la lotería nacional correspondiendo los premios mayores á los siguientes números.

Con 150.000 pesetas.

15.526

Con 60.000

33.450

Con 40.000

23.833

Con 15.000

18.861

Con 3000

32965—1121—9393—8922—

24967—4296—181—11894—9113

6233—26818—2603 28711—18530

—24454—3765—30685—33260

—35300—14625—16482—5035—

14907—24180—26172—10726—

29264—34125—13044—19254—

34851—25591.

Echegaray

Madrid 20 (13)

La "Gaceta" de hoy publica el decreto nombrando á don José Echegaray, ministro de Hacienda.

Dicho decreto no se había publicado antes por no haberse efectuado la jura.

Los republicanos

Los disidentes del partido Unión republicana anuncian la celebración de una nueva asamblea republicana en la que elegi-

rán jefe y designarán los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones de diputados.

La revolución

Madrid 20 (13'50)

Comunican de San Petersburgo que los revolucionarios incendiaron un lago de petróleo en Mazuk resultando numerosas víctimas.

Las pérdidas son incalculables.

La paz

De Washington cablegrafian que la conferencia para la paz entre Rusia y el Japón se celebrará el día 4 de Agosto.

El lugar designado es Portsmouth, población de los Estados Unidos.

Lo de Marruecos

La conferencia internacional sobre los asuntos de Marruecos comenzará en Tanger y es probable que termine en San Sebastián.

Motin por consumos

Madrid 20 (14)

Telegrafian de Salamanca que con motivo de discutirse en una sesión del Ayuntamiento el arriendo del impuesto de consumos, el público se amotinó y el alcalde ordenó á la fuerza pública que desalojase el local.

El público persiguió á los concejales y uno de éstos arrojóse por un balcon á la calle, fracturándose una pierna.

Enterada la guardia civil de estos sucesos se personó en las casas consistoriales y dispersó los grupos y aun cuando el telegrama no habla de cargas, se sabe que han resultado al dispersar los grupos, heridos y contusos muchos individuos.

Poseión

Madrid 20 (15)

Procedente de San Sebastián, ha llegado Echegaray.

En la estación le esperaba el ministro dimisionario Urzaiz, quien le acompañó al ministerio de Hacienda, dándole posesión de la cartera.

Mitin

Se ha celebrado el anunciado mitin obrero organizado por la unión general de trabajadores para protestar de la carestía de las subsistencias.

Asistió numeroso público reinando orden completo.

El paro

El fracaso del paro general ha sido completo.

Trabajóse en casi todos los talleres.

Mencheta.



VIGESIMO SEGUNDO ANIVERSARIO

El Señor

DON RAFAEL JIMÉNEZ HIDALGO

Falleció en esta ciudad el 22 de Julio de 1883

D. E. P.

Todas las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa iglesia Catedral, el día 22 del presente mes, por los señores Sacerdotes ya invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho Señor.

Sus hijos, ruegan á sus parientes, amigos y personas piadosas, la encomiendan á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

El Excmo é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, tiene concedidos cincuenta días de indulgencias á todos sus diocesanos, por cada oración de las aprobadas por la Iglesia que rezen ú obra de caridad que practiquen en sufragio del alma de dicho finado (q. e. p. d.)

CASANA, DENTISTA

Sucesor de M. Belmonte

MARQUES DEL BOIL, 2

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR

EL PEOR CAMINO

Era entre todos el que se hallaba siempre más abatido y más triste.

Aquel hombre parecía la víctima de la pena, y por sus ojos azules nunca vi resplandecer ni un relámpago de gozo, ni una chispa de esperanza.

Parecía resistirse á los consuelos. Melitabundo y sombrío, apartábase de los demás penados para retirarse al más lejano rincón de aquel extenso aposento, unas veces á pensar en su desgracia, otras á llorar su desventura.

Quise conocerle y hablarle. Al principio se me mostró receloso y no del todo dispuesto para enseñarme su alma; la compasión y la amabilidad al fin triunfaron, y he aquí lo que una mañana me contó el pobre penado, cuando yo le pregunté la causa de su tristeza.

«Juntos íbamos ambos á la escuela. Él era diestro y travieso; yo pereoso y desplicado. Inútiles eran y habían sido las súplicas y amenazas de su madre, é inútiles también las privaciones y castigos del maestro. El muchacho era torcido, y torcido había de ser hasta el instante último de su vida.

Había tenido un hermano. Fue la deshonra y la amargura de la desdichada anciana. Arrestado por su afición y sus hábitos, llegó al robo primeramente, y después pasó hasta el crimen, para morir en la horca.

Y su madre era una santa; de su memoria jamás se apartaba un punto el desdichado recuerdo de su miserable hijo. Y para enderezar la inclinación del sordo, lloraba y padecía, y aunque pidiendo y no alimentando, se le llevaba á la escuela.

Joaquín era un canalla. Lejos de compadecerse de su madre, se burlaba de ella; lejos de obedecerla, la injuriaba.

Nunca se me olvidará aquella tarde. Acababa la miserable mujer de rogarle y reprenderle; apenas salió á la calle, maltrató á un compañero de estudio, y robó sus juguetes á otros dos.

El maestro era un santo. Deploraba las inclinaciones de Joaquín, y lo mismo que su madre, rogaba y reprendía, pero en vano.

Cuando supo lo que acababa de hacer, le castigó. Apenas volvió la espalda, levantóse mi amigo, y corriendo prontamente, abrió la puerta y se escapó á la calle.

Los niños enmudecieron, nunca habían visto cosa semejante. El señor maestro, á su vez, palideció y tembló; manifestación de su dolor fueron las siguientes frases:

—¡Nunca imitéis tal conducta! ¡Ya lo veis! ¡Hace catorce años hoy, su desventurado hermano huyó también de esta escuela, y por esa puerta misma! ¡Su hermano murió en la horca!

Los niños le escuchaban aterrados. Yo mismo, su íntimo amigo, le reproché interiormente, y decidí no juntarme más con él.

Propósito inútil. No tuve fuerza de voluntad bastante para cumplirlo. En cuanto salí á la calle, hallóle, y seguímos juntos.

Olló, al llegar aquí, el presidario, como si temiera recordar lo que seguía. Acordiando, al fin, nuevamente á mi ruego, continuó:

—Su vida fué desde entonces una no interrumpida cadena de maldades. Alejado de la escuela, única cosa que tenía algo en el mundo, se entregó enteramente al vicio.

Al poco tiempo, murió su desventurada madre.

Una vez robó una cosa de poca importancia. Puesto ya en la pendiente, no era el hombre que retrocediera por la falta. Siguió robando, y lo mismo que

su hermano pasó desde el robo al crimen.

Fué preso y se separó de mí. Desde entonces, no le he vuelto ya á ver más.

Alentado con su ejemplo, é instruido con sus palabras, separado una vez de él, me junté con sus iguales.

Seguí el camino de todos.

Para robar, fué necesario el crimen cierto día, y no retrocedí ante el crimen.

Cuando, ahorrado ya, me condujeron al penal donde me encuentro, oí pregonar un diario con la ejecución de ayer.

Pregunté el nombre del muerto, y lancé un grito de espanto: había sido Joaquín.

La predicción oculta en las frases del maestro se había cumplido ya.

Calló el penado, pero no acerté á comprender la relación que existía entre las palabras dichas y la tristeza del reo.

En mi mirada, pareció adivinar mi pregunta.

Bajó los ojos con pena, y luego, como si hablara solo consigo mismo, agregó:

—... ¡Y yo también me he escapado por aquella puerta misma...!

Ludeamayo.

TU ALMA

En la luz de la aurora,
bella como el amor pinta el deseo,
que las montañas dora,
y las nubes colora,
la blanda risa de tus labios veo.

Cuando en la tarde umbría,
llenando el aire de celajes rojos,
muere en la sombra el día,
parece que me envía
los tristes rayos de tus negros ojos.

Si de la noche el viento
vuela indolente en apacibles gnos,
en su armonioso acento
escucho tus suspiros,
ansioso de tu amor, mi pensamiento.

Y cuando su riqueza
despliega el cielo en la serena calma
de su mayor grandeza,
entonces de tu alma
contemplo mudo la inmortal belleza.
José Selgas.

DIFFUGERE NIVES...

Ved... ya la vida universal fermenta
en el regazo de la inmensa madre,
que rota la amplia túnica de hielo,
su seno entrega sin cesar fecundo,
á los besos de lluvia engendradora,
ó á las caricias de amoroso viento:
la eterna desposada

Cede al blando alentar que hincha y
(entreabre
los poros mil de su robusta entraña,
y hombres, plantas y frutos,
y hasta el metal, y hasta la piedra,
(sienten
su vida duplicarse

con el olear de la existencia nueva:
y del halago de su madre ansiosos,
van á beber del néctar de sus pechos
la irrefragable vena.

Hermosa la mañana,
rica de luz y de oriental aroma,
imprime sobre mármoles y muros
las huellas de su beso luminoso,
y aun parece que alegre y regocija
de mi estrecho turgido los rincones,
donde alzan la cabeza,
como anhelando resurgir á vida,
en mudos libros los ingenios muertos.

¡Alegre día! ¡Pí mavera hermosa,
olima dulce y sereno,

como el clima de Atenas
en el tiempo feliz de los Misterios!

¿Por qué entre tanta pródiga alegría
que en la inerte vejez renueva el juego
de la primera edad; que hasta en la

(tumba
hace saltar los conmovidos huesos,
sólo estoy mudo yo, y áspero, y triste?
¿Por qué no vuelven los vitales auras
a refrescar mi aridecida frente?

Cuando los años mi cabeza opriman,
jamás podré apartar de la memoria
aquellas horas de misterio llenas,
en que el alma se abre,
del primer sol al fecundante rayo,
y por nuevas regiones
en rápida visión peregrinaba,
mirando en otros ojos
adivinaba su fugaz ventura,
más alto el pensamiento,
la voluntad más firme y poderosa,
y aquel instinto, venedor, que guía
á las grandes y estériles empresas.

Si sangrientas dejé mis vestiduras
en las ásperas zarzas del camino;
si labré por mis manos la cadena
cuyos féreos abrazos
ata en las marcas de mi cuello duran;
si me arrojé á luchar contra las olas
de la constancia femenil, más bravas
que las del mar entamecido y bronceo;
si quise detener en su carrera
los átomos del aire bullidores,
el carro irreparable de las Horas,
ó el pensamiento suyo movedido
aun más que el viento y que la errátil
(nube,

fué loca y temeraria mi osadía;
más generosa fué; y hoy que en la arena,
cual gladiador rendido,
lanzo el escudo por mil partes roto,
aun la recuerdo, y la bendigo, y creo
que vivirá como perenne aroma
su espíritu en el mío,
aunque me enseñe la mundana ciencia
donde la hierba de olvidar se oría.
Marcelino Menéndez Pelayo.

Apuntes

EL CARMEN

Los dos lados del arroyo son dos pequeñas vegas que el agua de aquel convida en jardines. Y donde escaban las vides empiezan las laderas del barranco, forradas de verde y sembradas de árboles. Así es, que empezando desde arriba, va descendiendo un tejido de ramas, que entrelazándose unas con otras y cubriendo con las hojas las contorsiones violentas de sus maderas, forma una cubierta que de trecho en trecho rompen hilos de luz, pare matizar, como con estrellas de oro, la sombra del suelo.

Cuando acaba la techumbre de hojas y ramas, la llanura de los dos lados del arroyo, ofrece sus cuadros de flores, en una pintoresca escalinata que va siguiendo la pendiente que lleva el agua. La tierra, para que esté llana, está contenida por muros de piedra, siempre blanqueados y limpios. Desde lo más hondo del Carmen, aparecen aquellos grandes peñaños del jardín, como escalera que sube al cielo, alfombrada de claveles y de rosas, de gerános y de margaritas, y son paredes de la escalera, dos hileras de añosos árboles que allí han fijado sus troncos, por los que suben, á modo de cortina, la hiedra eterna y persistente, y los jazmines que muestran, salpicadas, sus flores blancas, como copitos de nieve.

En lo alto de la escalera de flores, en un recodo del barranco; junto á la balda transparente que forman las aguas del arroyo, antes de ir gozosas á bañar la tierra del Carmen, hay una casa que hecha de piedra, ha sido escalada por las plantas trepadoras que han querido

al enseñorearse en ella hacerle perder la ruda gravedad de sus muros. La casa tiene delante una lonja rodeada por un poyo, lleno de macetas. Dos ó tres peldaños dan acceso á un portal más blanco que una paloma, donde brillan los muebles por su limpieza; donde gotea fresquita el agua de las jarras y donde un canario gurgea una carolera sentimental.

Sobre la puerta de la casa, un largo balcón de madera, avanzando sobre soportes de hierro, hasta dominar la extensión del Carmen y como cortina del balcón las pámpanas de una parra que trepa por las paredes y que allí deslía y tiende sus sarmientos que forman un encaje verdoso.

Trás del encaje, mas allá del balcón, una sala andaluza ofrece sus tres notas típicas que al verlas desde fuera, parecen el emblema de la alegría; pendientes de una percha, una guitarra y un mantón de Manila y sobre un velador, una botella y unas copas.

Entre las ramas de un árbol, muchos pájaros que entonan, alegres, la oración de la tarde. Debajo del balcón, una ovejeita formada de barro y de pajas, donde tienen su nido las golondrinas, en una hornacina pequeña, tras de un cristal, la Virgen del Carmen, á quien alumbrase la luz de un farol que va desatacándose á medida que las sombras del anochecer van siendo dueñas del barranco.

Y como la Virgen, buena; como el agua, limpia; como las flores, olorosa; como la guitarra y los pájaros alegres... en el Carmen, Carmen.

Alfredo Cazabán.

MARIPOSAS

Allá van, allá van las festivas,
las que ríen en fúlgida ronda,
sobre el cáliz azul de los lirios
sobre el blanco matiz de las rosas.

Allá van, allá van las festivas,
las que surcan el aire y se posan
en las niveas campánulas frescas,
en el borde sutil de las hojas.

En un pétalo frágil dormitan,
y al surgir en Oriente la aurora,
se levantan las niñas inquietas
como un haz pirotécnico de notas.

Saltan unas cual rosas de nieve,
como besos de lumbre las otras,
como rimas espléndidas muchas,
y cual vivos relámpagos todas.

Y un momento no más se columpian
y en los tiernos capullos retozan,
y en polvillo de oro se truecan
de improvisillo las vírgenes locas.

Allá van, allá van las risueñas:
allá van en fantástica ronda
las que brillan tan sólo un instante,
las que viven tan sólo una aurora.
Gonzalo Piñón Febres.

MELODIA

Acurrió mi oído la divina armonía
que las ondas del aire me traían de un
(piano
y soñé que esas notas despertadas hacían
femenil, delicada, aristocrata mano.

Eucantaron mi alma los acordes vi-
(brantes,
las calenorias p r r idas como vagos sus-
(piros...
y evocé mi pasado mis amores distantes
al placer de la música con sus frases y
(giros...

El preludio moría... Un instante de
(calma,
de sepulcral silencio... Después la cava
(tina.

Una vez que salía fugitiva del alma
como el tímido eco de fugaz golondrina.

Y entre los vibradores arpeggios del
(piano
se enlazaron los ecos de una lírica his-
(toria;
y gocé la caricia del recuerdo lejano
que fragante y risueño floreció en mi
(memoria

Manuel Monterrey.

VAGANDO LAS GOLONDRINAS

Las hojas de los árboles cayeron para servir de alfombra, primero: para transformarse en lodo después.

Y las golondrinas huyeron á climas más templados, á lejanas regiones salientes de los mares. Y con ellas se fueron aquellas que colgaron el nido del techo de la cabaña: las que despertaban á Periquillo, cuando amanecía, gorjeando sobre la tosca cruz de madera que la coronaba, como peineta de concha sobre el moño de una manola.

Periquillo las vió marchar, y sin saber porque, sintió frío en el corazón, inexplicable malestar, tristeza profunda.

Audieron á su memoria los días primaverales con sus flores, con su ambiente templado, con crepúsculos sorridentes, lánguidos, sonrosados.

Le parecía estar viendo á María-Juana con su carita morena y sus ojos negros como la noche, con sus trenzas colgando sobre la espalda, su enagua á cuadros blancos y azules, su pañuelo de talle, á listas y su delantal cogido por los picos, vagando por el prado en busca de flores.

Recordaba aquel día del mes de Mayo en que María-Juana puso una cinta de seda al cuello de cada uno de los polluelos de las golondrinas, ya volantines, y luego saliendo á la puerta de la cabaña los echó á volar exclamando:

«Traeréis el año que viene vuestros collares de cinta?», Y Periquillo sentía como si un nudo le subiera del pecho á la garganta y no le dejara respirar. Tantas veces le había deseado la muerte á María Juana, sobre todo cuando cantaba delante de Pascual, el hijo del labrador vecino, y este la requetaba, que la conciencia le recordaba á cada instante.

Pero no lo podía remediar; no quería que María Juana sonriera á nadie y menos á Pascualillo.

¿Por qué, entonces lo miraba, porque cantaba en su presencia?... ¿por qué?...

Los primeros albos de la primavera vistieron los árboles, matizaron el prado, hicieron nacer las flores y las golondrinas volvieron á audir... la cabaña de Periquillo y á despertar al amanecer, pero María Juana no volvió á ponerle la cinta de seda á los nuevos polluelos...

Cuando las hojas de los árboles caían; cuando las golondrinas huyeron á otras regiones huyó también á las del cielo el alma de María-Juana.

G. Aguilera.

MI PATRIMONIO

A mi compañero D. Antonio Arévalo
Versos, cariño, corazón y vida,
mi patrimonio, á una mujer le di;
mas creyéndolo poco, le ofrecí
el coimar en desso sin medida.

A otra mujer, tal vez tu mas querida,
según EL DEFENSOR me dice aquí,
le ofreces con marcado frenesí,
cariño, versos, corazón y vida.

Yo sé que en esa ofrenda hay gran
(ventura:
esa mujer de magia hermosa,
tiene un alma tan bella, tan divina,
que es capaz de sentir grandes amores,
un espíritu así soñé en Dolores...!

¡Mes Dolores no fué tu Celestina!
José María Jiménez.

IMPRESA LA VERDAD—CÓRDOBA

SECCION DE ANUNCIOS



LA VERDAD



GRANDES TALLERES DE IMPRENTA

••• PREMIADOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES PRESENTADOS •••

Cartas, Facturas, Sobres, Recibos, Memorandum, Letras, Cheques, Circulares, precios corrientes. Etiquetas en negro y en colores para vinos, aguardientes, engomadas y barnizadas de todas clases. Obras, periódicos, Catálogos, Folletos, Recordatorios, Participaciones de enlace, B. L. M., Carteles, Prospectos, Billetaje. Libros, Estados, Oficios para oficinas particulares, Ayuntamientos, Consumos y Empresas. Fotograbados y reproducciones artísticas en negro y en colores. Extenso surtido en papelería y objetos de escritorio.

*** FABRICA DE LIBROS RAYADOS *** | **GRAN FABRICA DE SELLOS DE CAUCHÚ**
 Para el Comercio, Mayores, en diario, corrientes y toda clase *** ÚNICA QUE GARANTIZA LOS SELLOS POR DOS AÑOS**
 de modelos que se encarguen, perfectamente encuadernados | Notable variedad en modelos y aparatos para su estampación

GRAN BAZAR DE NOVEDADES

Cadenas, Relojes, Petacas, Carteras, Abanicos, Tarjetas postales, Artículos de viaje, Paraguas Bastones, Cristal, Loza, Porcelana, Perfumería Estampas, Cromos y Molduras, Cinturones, y una inmensidad de **Juguetes y Artículos para Regalos** de diferentes clases, todo á precios económicos,

LA VERDAD.-ANTONIO A. MORALES.- GONDOMAR, 7.-CÓRDOBA



LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio social: Madrid, calle Fernanflor, 2
 CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.007
 Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.
 Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.
 Seguros de valores y paquetes.—Rentas vitalicias
 Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.
 Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, número 28.



Au Corsét Français

Elegante corsé recto, verdadera forma Luis XV.
 Especialidad en corsé faja higiénica.
 Corsé emperatriz para estómagos padecidos.
 Corsés con aparatos para todos los defectos.
 Tirantes para disminuir la espalda.
 El buen gusto encontrará gran surtido en ricos rasos honestos lisos, bordados y biocados.
 Satén Ninón, Tules, Brillantina, Piel de Francia y Cutis de hilo.
 Batistas lisas y bordadas.
 Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo todos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)
 CORDOBA



Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y sí largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.
 Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

GONDOMAR, 9 Y II.-CÓRDOBA

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Exito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

